Instytut Sterowania i Systeméw Informatycznych
Politechnika Zielonogorska

‘ Metody i techniki optymalizacji‘

Formulowanie zadan optymalizacji

Program ¢wiczenia obejmuje nastepujace zadania:

1. W fabryce wytwarza sie produkty I i II. Wytworzenie jednostki produktu I wymaga zuzycia 8
jednostek surowca A i 5 jednostek surowca B, za$ jednostki produktu IT — 2 jednostek surowca
A i 5 jednostek surowca B. Dostawy surowcéw w kazdym dniu wynoszg dla surowcéw A i B
odpowiednio 40 i 25 jednostek. Produkt I sprzedaje si¢ po cenie 12 zt za jednostke, produkt
IT natomiast — 11 zl za jednostke. Pozostate koszty produkcji wynosza 3 zt ma jednostke
niezaleznie od rodzaju produktu. Zadanie polega na okresleniu wielkosci dziennej produkcji
kazdego produktu tak, aby otrzymaé¢ maksymalny zysk.

Sformutowa¢ odpowiednie zadanie programowania liniowego i rozwiazaé¢ je graficznie dla
dwoch nastepujacych przypadkow:

(a) wielko$¢ produkeji mozna wyrazié¢ stosujac nieujemne liczby rzeczywiste, np. 5.2 kg pro-
duktu I i 10.85 kg produktu II;

(b) wielkos$é produkeji mierzy sie w jednostkach niepodzielnych, np. 5 szt. produktu Ii 11
szt. produktu II.

2. Zaleznos¢ miedzy wielkoSciami skalarnymi x i y przyblizono modelem o postaci ogdlnej y =
« + Bz, dobierajac wartodci parametréow modelu o i # na podstawie wynikéw obserwacji
wielkoéci x 1 y:
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Za kryterium wyboru warto$ci parametréw « i § przyjeto sume kwadratéw réznic miedzy
zaobserwowanymi warto$ciami zmiennej y a wartosciami tej zmiennej wynikajacymi z modelu
dla zaobserwowanych warto$ci zmiennej x. Sformutowaé zadanie okreslenia takich wartosci
parametréw, przy ktérych wartoéé przyjetego kryterium jest najmniejsza,

3. Blaszane pojemniki bez pokrywy w ksztalcie prostopadioécianéw o objetoci 0.25 m? maja
by¢ produkowane z dwéch rodzajéw blachy. Dno pojemnika powinno by¢ wykonane z blachy
o grubosci 4 mm, Sciany boczne za$ z blachy o grubo$ci 2 mm. Blacha cienka pochodzi z
odpadéw i na jeden pojemnik nie wolno zuzyé jej wiecej niz 0.75 m?. Odbiorca pojemnikéw
wymaga, aby ich szeroko$¢ nie przekraczala 60 cm, wysokosé natomiast zawierala sie¢ w prze-
dziale od 50 do 75 cm. Zakladajac, Ze ciezar 1 m? blachy jest proporcjonalny do jej grubosci,
sformutowaé zadanie zaprojektowania pojemnika o minimalnym ciezarze.
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Rysunek 2: Obwodd z zadania 6.

4. Aby okresli¢ parametry modelu w zagadnieniu sformutowanym w zadaniu 2, przyjeto inng
postaé¢ kryterium. Zdecydowano sie dobraé¢ parametry « i 3 tak, aby najwieksza z warto$ci
bezwzglednych réznic miedzy zaobserwowanymi warto$ciami zmiennej y a warto$ciami tej
zmiennej, wynikajacymi z modelu dla zaobserwowanych wartosci zmiennej x, byla najmniej-
sza. Sformutowaé zadanie okreslenia wartosci parametréw.

5. Dana jest sie¢ jak na rys. 1 zlozona z pieciu rezystorow o rezystancjach Ry = 8 €, Ry = 6 €2,
Rs =4 Q, Ry = 10 Q, Rs = 8 . Wartosci pradéw plynacych przez rezystory nie moga
przekraczaé dla kolejnych rezystoréw wartosci I1 = 2 A, I = 3 A, I3 =4 A, I, = 2 A
Is = 2 A. Wyznaczy¢é najwiekszg warto$é¢ pradu, ktéry moze przeptywaé od punktu A do
punktu B rozwazanej sieci.

6. Zrédlo napieciowe jest polaczone z odbiornikiem o rezystancji R, za posrednictwem czwérnika
w ksztalcie litery T (rys. 2). Nominalna warto$¢ Ry wynosi 100 2, ale rzeczywista warto$é
Ry, moze zmienia¢ sie od 50 do 150 ). Nalezy tak dobra¢ wartodci rezystancji Ry, Ro i
R3, aby zmiany rezystancji obcigzenia zrédla napieciowego nie przekraczalty £5% rezystancji
obciazenia przy nominalnej wartosci Ry, a stosunek mocy rozpraszanej w czwérniku do mocy
wydzielanej w odbiorniku byl w warunkach nominalnych jak najmniejszy.



7. Jak sprowadzi¢ rozwiazywanie uktadu réwnan nieliniowych

<p1(x1,...,acn) =0

on(x1,...,2) =0

do rozwiagzywania zadania optymalizacji? Rozwazy¢ uktad

xQ—y—Fz:l
2=z
x=e""Y



